

2024年10月11日

關於不自由 (三) 過度受影響、錯誤的順從及對輿論的依賴

前兩次默想，我們看到了兩種自由的缺乏：“恐懼”和“人的尊重”。此外，我們還些許談到了自卑情結。我們蒙召在追隨基督的道路上，藉著天主的助佑，克服這些限制，不讓它們成為阻止信仰給予的自由在基督徒的見證中閃耀的障礙。今天我們討論另外三種具有一定相似度的不自由。

首先，人內心傾向於依賴比自己強大的人，容易過度受影響而產生不自由。在這種情況下接受他人的觀點是有危險的，原因在於自己並不真正相信他人的觀點，而只是受對方表現出的力量與決心影響，可能被他人的強烈意志壓倒，而讓自己的觀點居於次要地位，暫時接受他人的態度和觀點，但最終可能會允許某些並不符合自己原則的概念強加給自己。

錯誤的順從是另一種與過度受影響相類似的不自由；

心懷慈悲的人往往會受錯誤順從的影響，一旦慈悲退化為軟弱，就無法抗拒他人的要求和願望。雖然他們不一定接受他人的觀點，但會允許自己被任意拖拽。這樣的人自我感覺軟弱，無法抗拒他人的意願，很容易被利用。他們認為反駁對方是不禮貌的，或者認為自己可能會引發難以忍受的不快，於是，寧願屈服。如果不加重視，甚至會成為他人的奴隸。有時，對他人的錯誤同情會導致容忍不公，

或至少不作為。

對公正輿論的依賴是另一種嚴重的不自由；周遭世界的思維方式，甚至能夠影響那些在原則上並不軟弱的人，他們理所當然地採納普遍觀點，缺乏對其真實性的審驗或是不以自己的觀點去面對。他們只是接受，而無法抗拒普遍流行的氣氛或情緒勢頭。

那麼，如果在自己身上發現這些自由的缺乏，該如何去應對呢？該如何為陷入這些態度的人提供建議呢？

針對過度受影響的情況，應該限制與擁有錯誤世界觀及強大說服力的人接觸，如有必要，甚至應該完全避免。這不是懦弱的表現，而是對自己弱點的謙卑認知，以及處理這種情況的適當方式。如果無法避免與對自己產生負面影響的人接觸，那麼，就應該在祈禱中準備好自己，與這樣的人同在時，常在內心祈禱為妙，這種時候，不能像在良好健康的環境中所習慣的那樣放鬆簡單地開放，而必須保持警惕。

竭盡全力對抗錯誤的順從是必要的。如果擁有充分的信念，就必須堅持，而不是屈服於他人的意願。必須意識到自己的弱點，抵禦錯誤的同情，錯誤的同情並不是好顧問。一旦注意到自己的抵抗能力越來越弱，就應該明智地脫離這種情況。在涉及非常關鍵的問題時，這一點尤其重要。

我們需要面對眾多的情況，因而必須學會堅定立場，要記住，我們不是隨風而動的落葉，天主是我們的力量，必須將自己深深錨定於天主，讓錯誤的順從無法剝奪我們的自由。

基督徒藉天主的恩寵，懂得基督內的真理，即使是公共輿論，亦不能轄制基督徒。基督內的真理已被託付給聖教會，她將其保存在她真正的教義內。因此，基督徒擁有明確的標準，務要保護自己，不受一切非法及無意識的影響，換言之，凡與所啟示給我們的真理相抵觸的，都不可涉入。時代潮流，就像宣告不同資訊的假先知，必須予以堅決拒絕。當公眾輿論呈現出敵基特徵，並企圖利用宣傳影響我們時，這一點尤其重要。不能不經過審驗就天真自信地讓自己去適從公眾輿論，當然，我們也不可能不呼吸世俗環境的空氣，因而要始終意識到自己的脆弱，而不忽視警惕。